BY Hugo_Tromar


RESUMEN

Se midió en el laboratorio el tiempo que tarda un péndulo en completar una oscilación y luego el tiempo que tarda en completar diez oscilaciones. Finalmente comparamos el margen de error de cada una de las mediciones,  y deducimos cuál es la más precisa.
MARCO TEORICO
Al realizar una medición, la misma se halla afectada por diferentes errores; uno de ellos expresado por las características propias del instrumento (Construcción, calibración) y el otro, por la apreciación del operador.

Una medición es una aproximación al valor verdadero de la magnitud, es necesario indicar el error (incerteza) con que se aproxima al valor verdadero. 

Las mediciones se expresan en el formato siguiente: X=X0 ± µ x , donde:
 X0 es el valor más probable del mesurando, siendo este valor el promedio de las mediciones tomadas. 
µ x  la incertidumbre (error absoluto) de la medición, conformada por lo errores del instrumento y de apreciación del operador.

Según la apreciación del instrumento que se utiliza, la medición estará basada en dos condiciones.

· De baja resolución: Si la apreciación del instrumento es mayor que el tamaño de las fluctuaciones.

· De alta resolución: Si la apreciación del instrumento es menor que el tamaño de las fluctuaciones.
Esta experiencia se basa en el concepto de alta resolución. Se midió el tiempo de oscilación de un péndulo, para obtener el valor más representativo (X0) de dicha medición, que será calculado a partir del valor de las mediciones que se realizaron.
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La incerteza o incertidumbre es debida a los errores que se producen en el sistema:
· Error de Lectura (EL) es el error del instrumento. Se debe a la minima medición

EL = Minima división    o  Sap. = QX




                   2                             2
· Error en el proceso de medición: el instrumento no es el adecuando, el método no es el preciso, etc.

· Error del observador (EO)  debido a una mala posición, mal manejo del instrumento, etc. El EO se calcula haciendo muchas mediciones repetidas, hasta lograr que EO << EL
Por lo tanto el error esta dado por: E = EO + EL     

La incertidumbre esta dada por una formula que es la varianza (desviación estándar del promedio):

[image: image2.png]



Teniendo en cuenta los valores obtenidos, se podrá calcular S(x) del valor representativo, y por ultimo obtener la incertidumbre estándar mediante la siguiente formula:
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MATERIALES
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· Péndulo
· Cronómetro

· Soporte para dicho péndulo

DESARROLLO

Para poder comenzar con las mediciones se estableció un punto, que forme aproximadamente un ángulo de 10°, desde donde lanzar el péndulo.

Se soltó el péndulo, se espero a que realizara unas 3 o 4 oscilaciones y luego cuando se encontraba en el punto de inicio  se activó el cronómetro. En el momento que volvió al mismo punto se detuvo el tiempo. Y se procedió a anotar el valor obtenido en una tabla que se encuentra a continuación. Repitiendo este procedimiento diecinueve veces más.

	Período de Oscilación de un Péndulo (Primer método 1 T)

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	i
	Ti (Seg.)
	Sap (Seg.)
	X0 (Seg.)
	(Ti - X0)2 (Seg.)2
	S(x) (Seg.)
	µx (Seg.)
	X=X0 ± µx (Seg.)
	Er % (%)

	1
	1,19
	0,005
	1,247
	0,003
	0,017
	0,018
	1,265
	1,49

	2
	1,29
	
	
	0,001
	
	
	
	

	3
	1,19
	
	
	0,003
	
	
	
	

	4
	1,12
	
	
	0,016
	
	
	
	

	5
	1,31
	
	
	0,003
	
	
	
	

	6
	1,32
	
	
	0,0053
	
	
	
	

	7
	1,25
	
	
	0,000009
	
	
	
	

	8
	1,31
	
	
	0,003
	
	
	
	

	9
	1,13
	
	
	0,013
	
	
	
	

	10
	1,1
	
	
	0,021
	
	
	
	

	11
	1,12
	
	
	0,016
	
	
	1,228
	

	12
	1,34
	
	
	0,008
	
	
	
	

	13
	1,32
	
	
	0,005
	
	
	
	

	14
	1,28
	
	
	0,001
	
	
	
	

	15
	1,32
	
	
	0,005
	
	
	
	

	16
	1,25
	
	
	0,000009
	
	
	
	

	17
	1,29
	
	
	0,001
	
	
	
	

	18
	1,22
	
	
	0,0007
	
	
	
	

	19
	1,25
	
	
	0,000009
	
	
	
	

	20
	1,34
	
	
	0,008
	
	
	
	

	Σ
	24,94
	
	
	
	
	
	
	


X=X0 ± µ x  

X= 1,247 S ± 0,018 S

Calculo del porcentaje de error: (Er%):
Er%= µ x  * 100 = 1,49 %
           X0
Después, se realiza lo mismo pero con una variante: en vez de medir una oscilación se mide el tiempo que tarda el péndulo en realizar diez oscilaciones seguidas, esto se anota y se realiza un total de veinte mediciones. 
	Período de Oscilación de un Péndulo (Segundo método 10 T)

	
	
	 
	
	
	
	
	
	
	

	i
	10Ti (Seg.)
	Ti (Seg.)
	Sap (Seg.)
	X0 (Seg.)
	(Ti - X0)2 (Seg.)2
	S(x) (Seg.)
	µx (Seg.)
	X=X0 ± µx (Seg.)
	Er % (%)

	1
	13,72
	1,372
	0,005
	1,374
	0,000006
	0,0012
	0,0051
	1,379
	0,37

	2
	13,62
	1,362
	
	
	0,0001
	
	
	
	

	3
	13,75
	1,375
	
	
	0,0000002
	
	
	
	

	4
	13,72
	1,372
	
	
	0,0000065
	
	
	
	

	5
	13,69
	1,369
	
	
	0,000030
	
	
	
	

	6
	13,72
	1,372
	
	
	0,0000065
	
	
	
	

	7
	13,84
	1,384
	
	
	0,000089
	
	
	
	

	8
	13,71
	1,371
	
	
	0,000012
	
	
	
	

	9
	13,82
	1,382
	
	
	0,000055
	
	
	
	

	10
	13,78
	1,378
	
	
	0,000011
	
	
	
	

	11
	13,79
	1,379
	
	
	0,000019
	
	
	1,369
	

	12
	13,69
	1,369
	
	
	0,00003
	
	
	
	

	13
	13,72
	1,372
	
	
	0,0000065
	
	
	
	

	14
	13,81
	1,381
	
	
	0,000041
	
	
	
	

	15
	13,75
	1,375
	
	
	0,0000002
	
	
	
	

	16
	13,75
	1,375
	
	
	0,0000002
	
	
	
	

	17
	13,68
	1,368
	
	
	0,000042
	
	
	
	

	18
	13,78
	1,378
	
	
	0,000011
	
	
	
	

	19
	13,75
	1,375
	
	
	0,0000002
	
	
	
	

	20
	13,82
	1,382
	
	
	0,000055
	
	
	
	

	Σ
	274,91
	27,491
	
	
	
	
	
	
	


 X=X0 ± µ x  

X= 1,374 S ± 0,0051 S 
Calculo del porcentaje de error: (Er%):
Er%= µ x  * 100 = 0,37 %
           X0
Comparación de resultados
Se puede observar que al medir las oscilaciones a un periodo, el porcentaje de error arroja un valor de 1,49%. En cambio, al medir el periodo de oscilaciones de diez periodos el porcentaje de error es mucho más reducido (0,37%)
	Calidad de la medición

Primer Método                                                                  Segundo Método 

	EX = µx /  X0 = 0,018 S / 1,247 S = 0,014 S
	EX = µx /  X0 = 0,0051 S / 1,374 S = 0,003 S
 (Mejor Calidad)

	| X1 – X2 | > | µx1 | + | µx2 |

| 1,247 S – 1,374 S | >| 0,018 S | + | 0,0051 S |

| 0,127 S| > | 0,023 S |



CONCLUSIÓN

Comparando las mediciones directas y teniendo en cuenta que ninguna medición es perfecta, podemos concluir que las mediciones tomadas de 10 oscilaciones del péndulo simple poseen menos margen de error que las tomadas de a una sola oscilación.  Podemos decir, que una medición nunca se expresará en forma exacta, sino dentro de un intervalo de valores, que será más preciso cuanto más óptimos sean los instrumentos(minimizando los errores sistemáticos) y los procesos de medición.
Péndulo





Sistema de soporte del péndulo





Se toma un Angulo de oscilación aproximado a 10°





Cronometro

















Como el valor absoluto de la diferencia de los valores representativos de ambas mediciones con respecto a la suma de las incertidumbres resulta mayor, entonces se dice que las mediciones son distintas.
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